

卢拉险胜归来 如何重塑巴西

巴西总统选举第二轮投票当地时间10月30日傍晚结束,巴西高等选举法院随后公布的计票结果显示,劳工党候选人、前总统卢拉以微弱优势险胜自由党候选人、现任总统博索纳罗,当选下一任总统。按照日程,卢拉将于2023年1月1日宣誓就职,任期四年。

分析人士认为,代表左翼势力的卢拉胜选,意味着巴西新政府将在经济和社会政策上向中下阶层倾斜,外交上也将改变博索纳罗执政时期的保守主义色彩。尽管巴西眼下出现政治极化和民意分裂现象,但“卢拉归来”让不少巴西民众对国家发展和自身命运多了一份憧憬和梦想。



当地时间10月30日晚,巴西当选总统卢拉(前左三)在圣保罗参加庆祝活动。

票差不到2个百分点

卢拉当地时间10月30日晚在胜选讲话中表示,巴西社会各派应该放下彼此的敌意,重新携手开始巴西经济、社会和制度建设。他说,新政府的首要任务将是解决巴西民众的饥饿问题,为国内贫困人口提供更多财政支持。他将引导巴西社会各派重新“和谐共存”。“现在是重归和好的时候了,我将要领导的是所有巴西人民,其中也包括在此次选举中没有支持我的人。”

在外交方面,卢拉表示,巴西将“重归世界舞台”,构建一个“可信的、有规划的、稳定的巴西”,让国际投资者重拾信心。巴西愿意与国际社会合作,继续强化对亚马孙雨林的保护。“我们希望与自然和谐相处,而不是与自然为敌。”

本届巴西大选角逐空前激烈,卢拉和博索纳罗以前两位得票率从大选首轮投票中晋级后,前者对后者的领先优势呈现缩小之势。巴西高等选举法院公布的第二轮投票结果显示,卢拉得票率为50.9%,博索纳罗为49.1%。不到2个百分点的差距,创下巴西大选第二轮投票的史上最接近纪录。巴西媒体和政治观察家普遍认为,博索纳罗任上积累了不少治理问题,而卢拉的竞选主张切中时弊,这是卢拉最终胜选的重要原因。

胜选后收到各方祝贺

自2019年1月上台执政以来,博索纳罗在较长一段时期内政绩乏善可陈。巴西新冠疫情一度失控,死亡病例数高居全球第二;2021年通胀率达10.06%,创6年来最高年增幅;2020年平均失业率达13.5%,为2012年以来最高;社会治安状况不断恶化,大选年暴力事件频发。虽然近期巴西经济开始呈现向好态势,但这一利好显然来得太晚。

上述问题在巴西社会积累了不少不满情绪,客观上有利于站在政府对立面的左翼阵营。代表左翼的卢拉有丰富的从政经历和国家治理经验,在竞选纲领中“对症下药”,提出一系列有针对性的主张,赢得了巴西社会特别是中下层民众广泛认可,中下阶层成为卢拉赢得大选的基本盘。

此外,博索纳罗在外交上被批未能搞好与一些重要国家的关系,陷入“外交孤立”,而卢拉任总统时外交表现成熟,在国际上多受认可,较博索纳罗优势明显。中国社科院巴西研究中心执行主任周志伟说,卢拉仍是巴西在国际层面影响力最大的政治家。大选结果刚一揭晓,卢拉就收到了美国总统拜登、法国总统马克龙和众多拉美国家元首的贺信。

团结深度分裂的国家

本次总统选举得票率几乎“对半开”,暴露出近年来巴西的政治极化和民意分裂。巴西社会各界担忧,潜在的政治和社会动荡或将在未来较长时期持续困扰该国。针对这一情况,卢拉主张建立广泛联盟以团结“深度分裂”的国家。

民生上,卢拉秉持向中下阶层倾斜的政策取向,注重保障人民温饱、健康、教育和就业权利,重视社会公共事务,致力于缩小社会贫富差距,推进社会平等化。

经济上,卢拉认为当务之急是缓解通胀,改善营商环境,尽快实现经济复苏。同时,他高度重视“再工业化”,希望巴西实现向数字经济和绿色经济的转型。有分析指出,虽然卢拉在竞选过程中多次抨击新自由主义经济路线,但在实际执政过程中,卢拉对新自由主义经济的一些具体做法和市场竞争较为包容,体现出务实、灵活的态度。

外交上,卢拉或将改变博索纳罗政府带有保守色彩的对外政策倾向,推动加强拉美地区合作机制,深化与金砖国家合作,推动建立新的全球治理模式,为高度外向型的巴西经济营造一个稳定良好的外部环境。

土耳其就“粮食协议”展开外交斡旋

在10月29日俄罗斯黑海舰队的船只遭到袭击后,俄方随即宣布暂停参与执行黑海港口农产品外运协议。此举引发各方关注。

香港中通社报道,当地时间11月1日,黑海粮食外运联合协调中心联合国秘书处发表声明称,当天有三艘从乌克兰港口出发的船只正在通过海上人道主义走廊,三艘船共载有约8.4万吨粮食,目的地分别为德国、利比亚和摩洛哥。乌克兰、土耳其和联合国代表团已同意这些船只移动。俄罗斯驻联合协调委员会代表团也已获悉。

根据声明,联合国黑海粮食倡议协调员阿米尔·阿卜杜拉继续与所有三个相关国家进行沟通,力图让各方继续全面参与黑海粮食倡议。

当地时间11月1日,土耳其总统埃尔多安与俄罗斯总统普京通电话。据阿纳多卢通讯社报道,埃尔多安对普京表示,土耳其将继续与各方采取必要举措,解决与粮食出口协议执行有关的问题。土方希望俄罗斯和乌克兰能够重回谈判桌。

当天,土耳其外交部长恰武什奥卢与俄罗斯外交部长拉夫罗夫通电话,双方讨论了粮食走廊问题。此外,土俄防长也在

当天就黑海粮食运输问题进行了通话。

同一天,土耳其国防部长阿卡尔与乌克兰国防部长列兹尼科夫、乌克兰基础设施部部长库布拉科夫通电话,讨论乌克兰粮食运输的问题。

阿卡尔说,继续实施乌克兰粮食外运倡议非常重要。在该倡议下,已有约1000万吨粮食安全运送给了有需要的人,为解决全球粮食危机作出了巨大贡献,它表明所有问题都可以通过合作与对话解决。

阿卡尔说,通过黑海走廊运输粮食比陆路运输方式更快、更方便。粮食运输活动应与俄乌冲突区别开来。土方将继续尽

朝鲜2日发射10多枚不同类型的多款导弹,其中部分导弹首次落在半岛“北方界线”以南的公海。韩军同日发射3枚空对地导弹越过“北方界线”回应。

综合韩联社、新加坡《联合早报》报道,据韩国联合参谋本部(联参)消息,朝鲜当地时间2日上午8时51分许从江原道元山一带向东部海域发射3枚短程弹道导弹(SRBM),其中1枚落在“北方界线”以南的东部公海。

包括上述3枚弹道导弹在内,朝鲜当天向东西部发射超10枚不同类型的导弹,其中没有导弹落在西部海域北方界线以南地区。韩联参表示,朝鲜导弹发射时间和地点各不相同,此次是今年以来首次多点发射超10枚不同类型导弹。分析认为,朝鲜发射不同类型导弹或为加大拦截难度。

韩联社称,朝鲜此前有过朝向“北方界线”以南发射海岸炮和火箭弹的前例,但发射弹道导弹自韩朝分裂以来尚属首次,朝鲜挑衅愈演愈烈。考虑到美韩10月31日启动为期5天的联合空中演习“警戒风暴”(Vigilant Storm),240余架战机参演等情况,朝鲜此次很可能以此为借口射弹。

朝鲜射弹后,韩国总统尹锡悦主持召开紧急国家安全保障会议(NSC)时表示,朝方此举可谓是领土侵犯行为,并指示有关部门予以严厉应对。

作为回应,韩国军方2日向韩朝“北方界线”以北海域发射了三枚空对地导弹。

韩国军方表示,已将戒备态势上调至第2级,并与国防部启动联合危机管理系统。军方表示,决不对朝鲜挑衅行为坐视不理,军方进一步加强监视和戒备态势,与美方紧密保持合作坚决应对,确保国民生命安全不受朝鲜挑衅威胁。

中新网此前报道,朝韩在朝鲜半岛西部海域的边界划分上一直存在分歧。韩国在“西海五岛”与朝鲜西部海岸之间单方面划定“北方界线”,但朝鲜不予承认。10月24日,双方曾在这一海域各自鸣枪,双方事后均指责对方船只越界。

朝鲜发射10枚导弹示威 韩军射3弹回应

